

提速增质

三亚农业生产迎首季“开门红”

预计一季度全市一产增加值增速可达4%

- 截至2月底冬季瓜菜种植面积13.2万亩
- 水产品总产量预计13047吨,同比增长10%
- 预计3月底冬季瓜菜累计种植面积可达15万亩



据预计,全市一季度农村居民人均可支配收入增速达到9.5%,可顺利完成三亚一季度增收目标。

本报讯(记者 张慧斌)3月8日,记者从三亚市农业农村局获悉,今年一季度,依托三亚冬季瓜果需求旺盛、旅游业全面复苏等诸多利好,全市农业经济成效较为明显。预计一季度全市一产增加值增速可达4%。

在种植业方面,三亚粮食生产、瓜果种植及特色农产品实现稳定增长。其中,粮食生产方面,当前大田农作物从冬季瓜菜逐渐向粮食种植过渡,部分早稻开始整地备耕。预计早稻种植面积5.5万亩,一季度累计播种面积达5万亩。

瓜果菜种植方面,三亚出台《三亚市关于加快恢复农业生产促进农民增收的九条措施》,对冬季瓜菜种植户提供补贴,刺激冬种生产。截至2月底冬季瓜菜种植面积13.2万亩,预计3月底冬季瓜菜累计种植面积可达15万亩。常年蔬菜继续稳定1.5万亩保有量,预计年底可达1.6万亩出岛瓜菜。据统计,截至2月底,已出岛瓜果菜总量约21.4万吨,同比上

升约3%。

特色农产品方面,全市种植面积(含复种)黄秋葵约1.5万亩,较2021年增加约7000亩。亩产约4000斤商品果,按照今年均价6-10元/斤计算,去冬今春产值已达3.5亿元,预计全年产值可达5亿元,同比增长约1.5亿元。

畜牧业养殖、渔业生产方面,形势喜人。预计一季度三亚生猪出栏累计26996头,同比增长约8%;水产品总产量预计13047吨,同比增长10%。

农业生产形势好,农民增收有奔头。据预计,全市一季度农村居民人均可支配收入增速达到9.5%,可顺利完成三亚一季度增收目标。

经营性收入方面,冬季瓜菜生产是三亚农民最重要的收入来源之一。目前,三亚持续推广稻菜轮作模式,提高作物种植效益。据测算,一季度全市出岛瓜果菜预计可达31万吨。当前,出岛量最大的瓜菜依次

为豇豆、青瓜、苦瓜、茄子,主要出岛瓜菜价格较去年有所增长。其中豇豆出岛均价同比增长约12%,青瓜价格同比上涨约55%,苦瓜价格同比上涨约139%,茄子价格同比上涨约54%。

工资性收入方面,以冬春季瓜果菜生产为基础,带动农民工资性收入增长。黄秋葵产业方面,全市面积复种约1.5万亩,年产量可达6000万斤,除种植营收,还吸纳了相当数量的本地农工,在主产区天涯区新联村、槟榔村等地,采摘人工、分拣工人成本约1.5元/斤,仅劳务收入就可为三亚农民带来约1.2亿元纯收入。芒果产业方面,产销势头两旺带动全市1.6万种植户和产业工人持续增收,芒果种植工全勤月工资可达6000元左右,采摘、分拣工人日工资可达260-300元,较2022年增长约20%。冬季瓜菜劳务收入方面,仅崖州果蔬批发市场雇佣本地分拣、打包工人,每日劳务工资支出可达30万

元,工期从去年11月持续至今年4月底。热带特色水果方面,截至2月,三亚已累计推广榴莲、榴莲蜜、燕窝果等新奇特热带水果逾10000亩,辐射带动群众约3000人就业。

此外,在财产性收入及转移性收入方面,三亚农民受益颇多。其中,安排2000万元冬季瓜菜扶持资金,扩大产权交易服务中心服务覆盖面。已制定耕地地力补贴、实际种粮一次性补贴等惠农补贴方案,即将印发实施;崖州果蔬批发市场全面取消农户交易过磅费,此举可为群众节约500万元,有效保障农民收益;加大农业保险覆盖面,在2022年累计赔付超2亿元的基础上,进一步扩大芒果产量保险、蔬菜收入保险等涉农保险覆盖范围,增加转移性收入。

自贸港人物风采

海棠区东溪村法律顾问田瑞瑞: 8个年头扎下根 变身村里“贴心人”

本报记者 吴英印



田瑞瑞(右)在工作中。本报记者 吴英印 摄

“田律师,他欠的800元餐饮费迟迟未给,我怎样才能追回这笔钱?”“田律师,村里准备引进一企业来投资,麻烦您起草一份合作协议了!”这段时间以来,海南惠海律师事务所副主任、海棠区东溪村法律顾问田瑞瑞有点忙,随着东溪村的快速发展,村民们在日常生活中发生的法律纠纷,需要她这名法律工作者给予帮助,不断满足人民群众日益增长的公共法律服务需求。

今年是田瑞瑞在海棠区东溪村做村法律顾问的第8个年头,这也让她见证了东溪村的蜕变与发展。如今,村民已把她当成了村里的一员,无论是村里的大事小事,只要是跟法律服务相关的,大家都愿意听听她的建议。而作为一名基层法律工作者,她在深感责任重大的同时,也想尽办法为村民服务。

村民周某利用自家自建房做餐饮生意,经常会遇到账欠账的问题,虽然这些欠账的金额都不大,但追讨起来有些困难,这些烦心事让周某焦头烂额。无奈之际,周某找到了田瑞瑞,咨询如何解决?田瑞瑞查看这些欠账资料后,胸有成竹地告诉周某,虽然欠账的内容写得很简单,但有欠

款人的签字确认,可以作为案件证据。此外,她还可以帮忙起草起诉状并指导立案。见状,周某悬在半空的心终于踏实了。

完善公共法律服务体系。村(居)法律顾问工作是公共法律服务体系建设的重要内容,是推进全面依法治国,加强法治乡村建设的重要基础性工作。

东溪村的交通条件、自然风貌等得天独厚的资源优势,吸引了不少企业前来投资。为此,田瑞瑞不仅参加村企磋商谈判、合作细节讨论,还帮忙村里起草相关合作协议,并且把村委会想要的、想说的、谈好的内容完整、准确地呈现在谈判和协议中。可以说,有她这名法律工作者在把关,村民的合法利益得到保障。因此,这些年来,她不仅加强了村委会干部的法律宣传和培训,还加强了与村民的沟通和联系,主动为大家提供法律咨询和帮助,并且积极协助村委会推进乡村经济发展。

“法律工作者要积极参与到基层村委会全面建设中来,为村委会提供法律意见和建议。”田瑞瑞表示,提升服务基层村委会的能力,让法律服务扎根在基层,是每个基层法律工作者的任务与使命。

三亚市政务服务中心服务专班工作人员洪玉蓉: “保姆式”服务全过程 用心用情助企业发展

本报记者 胡拥军



洪玉蓉(右)热情为顾客进行网上申报。本报记者 胡拥军 摄

春日的三亚,项目建设风生水起,企业生产热火朝天,营商环境加速提升,涌动着澎湃活力。

3月7日8时30分,三亚市政务服务中心大厅准时开放没多久,前来办理和咨询业务的企业代表和群众逐渐多了起来。

“您好!请问你有什么事情需要办理?”在市政务服务中心建设项目服务专班(以下简称“服务专班”)办事窗口,工作人员洪玉蓉热情对前来办理建设工程规划许可证的三亚凤凰新城实业有限公司企业代表说道。接过企业申报的资料,洪玉蓉先是核对已有的材料,并耐心指导该企业代表填写相关信息。确定所有材料无误后,洪玉蓉协助该企业代表登录海南政务服务网进行线上申报、填写系统表单、上传电子材料,当天就顺利完成申报并推送至各部门受理。

“市建设项目服务专班的工作人员很细心,还教会了我如何在海南政务服务网上查询电子证照。”在接收到事项办理相关的短信通知后,该企业代表在网上下载打印了电子证照,项目也顺利地推进到下一步施工报建阶段。

“主动靠前服务,帮助解决项目申报中出现的各种问题,为企业排忧解难是服务专班的宗旨。”洪玉蓉介绍,服务专班为建设项目审批提供咨询引导、代办帮办、跟踪协调等

多项服务。今年春节过后,共帮助项目业主完成网上申报280余项次,着力推进建设项目落地,助力三亚持续优化营商环境。

日前,海垦·桃花源项目(原三亚高科技片区综合配套项目)C区(LZG5-4-3地块)工作人员带着相关材料到市政务服务中心建设项目服务专班窗口申报建设工程规划许可证变更事项,洪玉蓉发现其提交的纸质版材料缺少建筑施工图和SHP电子版的项目用地范围红线和建筑单体首层占地范围线,无法进行海南政务服务网录入。洪玉蓉就手把手不厌其烦地指导业主准备含有cpj、dbf、prj、sbn、sbx、shp、shx等七个格式的SHP项目用地范围红线和建筑单体首层占地范围线的压缩包以及建筑施工图。

最终,在海垦·桃花源项目工作人员准备好相关资料后,洪玉蓉主动帮助企业在政务服务网进行表单填写并上传材料,完成了海南政务服务网的申报,让企业顺利办理建设工程规划许可证变更事项。

“今年,我们重点聚焦解决企业群众办事痛点、堵点、难点问题,将工作做实做细、服务做优做足。”三亚市政务服务中心负责人表示,新的一年,该中心将加强政务服务大厅和综合窗口的运行管理,不断提升政务服务水平。

三亚最美“人间天使”节日奉献 为“未来天使”上生命“必修课”



3月8日上午,麦春瑶等4名三亚市红十字应急救援中心队员来到三亚市凤凰中学,向中学生宣讲急救知识,提高学子的紧急避险意识和急救能力。图为麦春瑶(左)在指导学生做模拟心肺复苏术。

本报记者 李学仕 摄

连日来,最美“人间天使”麦春瑶的事迹在三亚传为佳话,温暖了整座城市,也唤起了人们对急救的关注。在“三八”国际劳动妇女节当天,麦春瑶及三亚市红十字应急救援中心其他3名队员,走进三亚市凤凰中学,给我们的“未来天使”上了一堂直观形象的生命“必修课”。



麦春瑶(右)向学生演示急救技巧。



麦春瑶向学生讲解常用的急救知识和基本技能。

天涯区行政审批服务局新推44个告知承诺审批事项 “一纸承诺书”助力营商环境再优化

本报讯(记者 黄世峰 实习生 郑慧婷)记者近日从天涯区行政审批服务局获悉,为深入推进简政放权、放管结合,进一步优化营商环境,该局将审批内容高度归并,持续深化告知承诺制改革,在实行第一批44项告知承诺制的基础上,新增第二批44个告知承诺审批事项,覆盖工程建设、道路运输、农业生产、安全生产等领域。

告知承诺,是指有关政府部门一次性公布告知申请人所申请事项的办理条件、标准、技术要求、所需材料,申请人以书面(含电子文本)形式承诺其符合办理条件,并承担相应违反承诺的后果,有关政府部门直接作出同意决定的方式。

“实行告知承诺后,我们还将加强监管。”天涯区行政审批服务局负责人称,以告知承诺制方式申请的项

目,工作人员可在1个工作日内办结,通过事后核查,建立以诚信为基础的事中事后监管新模式。实行告知承诺制改革,并不意味着审批的放松,而是为了用更优的“放”促进更好的“管”,切实为企业提供服务,进一步激发经营主体活力。下一步,该局将不断完善审批、监管、信用归集、信用修复、异议处理全流程闭环管理,实现监管数据统一归集、统一调用、统

一查询。

在“制度执行年”行动中,天涯区持续深化“一枚印章管审批”改革,通过出台实行告知承诺制办法、建立审批监管联动机制,引进审批辅助系统,提高行政审批效率和服务质量,在加快建设法治化、国际化、便利化一流营商环境的过程中,不断提升经营主体和人民群众获得感和满意度,让审批服务跑出“加速度”。